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Poprawne uwzglednianie przerw w
ogrzewaniu w audycie energetycznym

Podstawowy problem z poprawnym uwzglednianiem przerw w ogrzewaniu w audycie energetycznym
zgodnym z ustawq termomodernizacyjng wynika z tego, iz bilanse ciepta na potrzeby audytu nalezy
sporzadzi¢ zgodnie z normg PN-EN ISO 13790:2009, zgodnie z ktérg przerwy te sg uwzgledniane juz w energii
uzytkowej (tj. QH,.q) budynku. Natomiast optymalizacje w zakresie systemu grzewczego wykonuje sie z
wykorzystaniem wspétczynnikéw korekcyjnych w; (przerwy tygodniowe):

Przerwy w ogrzewaniu w okresie tygodnia =

Budynek |ekki Budynel: ciezki

{ ] czas grzania - 7 dni ‘| czas grzania - 7 dni
7 czas grzania - 5 dni '

g

cZas grzania - 5 dni

oraz wq (przerwy dobowe):

Przerwy w ogrzewaniu w okresie doby @
Budynek lekki Budynek cigzki
:] bez przerw :] bez przerw
:] dh przerw :] dh przerw
:] 8h przerw :] 8h przerw
:] 12h przerw :] 12h przerw
:] 16h przerw :] 16h przerw
[o.95]

budynek mieszkalny wielorodzinny,

w ktdrym nie stosuje sie przerw w ogrzewaniu

w okresie doby, a zainstalowano termostatyczne
zawory grzejnikowe | podzielniki kosztow

lub mieszkaniowe liczniki ciepta oraz wprowadzono
rozliczenie kosztdw ocgrzewania indywidualnie

dla poszczegolnych odbiorcow

Jesli zatem w optymalizacji jako zapotrzebowanie budynku na ciepto przed termomodernizacjg (Qg)
przyjmiemy obliczone w bilansie zapotrzebowanie na energie uzytkowa (QH,.q), to popetnimy duzy btad
polegajgcy na dwukrotnym uwzglednieniu przerw w ogrzewaniu. W celu unikniecia tego btedu audyt nalezy
opracowac przy uzyciu programu komputerowego, ktdry oblicza dwie rodzaje zapotrzebowania na energie
uzytkowg — z uwzglednieniem przerw w ogrzewaniu (na potrzeby bilanséw) oraz z pominieciem przerw w
ogrzewaniu (na potrzeby optymalizacji systemu grzewczego). Takim programem jest CERTO.
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W dalszej czesci artykutu poprawne uwzglednienie przerw w ogrzewaniu w audycie energetycznym zostanie
zobrazowane na prostym przyktadzie termomodernizacji zespotu szkolno-gimnazjalnego.

Prace nad audytem rozpoczynamy od wprowadzenia w CERTO danych budynku. Jako ze budynek nie jest
ogrzewany w weekendy, w kazdym pomieszczeniu i dla kazdego miesigca wprowadzamy weekendowe
przerwy w ogrzewaniu:

CERTO - przerwa -1 @
CHugoses: 48] h
Temperatura: 10 b 5
Okresowosc
I codziennie

71 dni robocze
71 weekendy

@ inna 4 = przerwal/m-c

[ » OK ][@Anuluj]

UWAGA: Ciaggtos¢ przerw ma istotny wptyw na wyniki obliczen, tak wiec przerwy weekendowe
wprowadzamy jako 4 przerwy / m-c o dtugosci 48 h, a nie o dtugosci 24 h i okresowosci ,weekendy”.

Nastepnie na pierwszej zaktadce programu (,Budynek”) w ramce ,Preferencje obliczeniowe” witgczamy
opcje: ,,uwzgledniaj przerwy w ogrzewaniu w pomieszczeniach niechtodzonych”.

Preferencje obliczeniowe

Za pomocg przycisku ,fx Wyniki” wykonujemy obliczenia, a nastepnie uruchamiamy modut optymalizacyjny
(przycisk ,,CERTO OPTYMALIZACIJA”), w ktérym prace zaczynamy od okreslenia kosztéw produkcji ciepta oraz
przerw w ogrzewaniu. W ramce ,Przerwy w ogrzewaniu” CERTO prezentuje zapotrzebowanie na energie
uzytkowg zrédta (QH,.q) — bez i z uwzglednieniem przerw w ogrzewaniu — oraz wpltyw tychze przerw
wyrazony jako iloraz tych dwéch wartosci:

Przerwy w ogrzewaniu

Przerwy: QH,nd [G1frok]
wd: 1,00 = ; Bez przerw: 2419,50
— Z przerwami: 2127,26
wt: 0,38 =l lig
! 9 Wphyw przerw: 0,88
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Zadaniem uzytkownika jest rozdzielenie wptywu przerw na dwie sktadowe: przerwy dobowe (wgy) oraz
tygodniowe (w,)'. W naszym budynku nie wystepuja dobowe przerwy w ogrzewaniu, tak wiec jako
wspotczynnik wy przyjmujemy warto$¢ 1,00, a CERTO automatycznie wyznaczy warto$¢ w; na 0,88. Przy
okazji warto zwrdéci¢ uwage na fakt, iz zgodnie z RMI w sprawie szczegétowego zakresu i formy audytu
energetycznego przyjelibysmy btednie wartosé w; 0,85:

Przerwy w ogrzewaniu w okresie tygodnia @

Budynek lekki Budynelk ciezlki
CZas grzania - 7 dni CcZas grzania - 7 dni

- cZas grzania - 5 dni i )iet | czas grzania - 5 dni

Okresliwszy koszty produkcji ciepta w stanie aktualnym przechodzimy do dodania ulepszenia systemu
grzewczego — stuzy do tego przycisk z z6ttym plusem na zaktadce ,System Grzewczy”. Dla uproszczenia
przyjmijmy, ze ulepszenie to wprowadza 8-godzinne przerwy dobowe, aczkolwiek nie poprawia sprawnosci
regulacji i wykorzystania Zrédta ciepta. | tak wartosé¢ wspétczynnika w; pozostaje bez zmian, czyli 0,88,
natomiast wartos¢ wspoétczynnika wy — 0,95 — wybieramy z podpowiedzi:

Przerwy w ogrzewaniu w okresie doby @

Budynek lekki Budynek cigzki

bez przerw E bez przerw

4h przerw

gh przerw

12h przerw 12h przerw

16h przerw E 16h przerw

budynek mieszkalny wielorodzinny,

w ktdrym nie stosuje sie przerw w ogrzewaniu

w okresie doby, a zainstalowano termostatyczne
zawory grzejnikowe | podzielniki kosztow

lub mieszkaniowe liczniki ciepta oraz wprowadzono
rozliczenie kosztow ogrzewania indywidualnie

dla poszczegolnych odbiorcow

£ EOEEE

Przerwy w ogrzewaniu
Dobawe: 10,95 : .'_EA'|

Tygodniowe: |0,88

4,
€]

! Rozdzielenie to jest istotne tylko i wytgcznie w przypadku optymalizacji na potrzeby audytu energetycznego zgodnego
z Ustawg Termomodernizacyjng. W przeciwnym wypadku mozemy pozostawi¢ wartosci domysine wy i wy, bedace
pierwiastkami kwadratowym z ich iloczynu.
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Nastepnie wyceniamy realizacje ulepszenia i przechodzimy do zaktadki ,Przerwy w ogrzewaniu”. W ramce
»lstniejgce przerwy” widzimy naszg przerwe tygodniowg, natomiast w ramce ,Nowe przerwy” klikamy
przycisk z z6ttym plusem w celu dodania przerwy dobowej:

CERTQ - przerwa - howa =0
DHugosc: B h
Temperatura: 12 i i B
Okresowosc

™ codziennie
i@ dni robocze.
7 weekendy

) inna

[ o 0K N\@Anuluj ]

Pozostaje przypisanie tejze przerwy do wszystkich pomieszczern szkoty. W tym celu klikamy pierwszg
komorke tabeli ,Pomieszczenia”, a nastepnie przycisk ,zaznacz wszystkie wybrane komorki”:

CERTO - ulepszenie systemu grzewczego el

=
|pararmatry-l Zrédia | Przerwy w ogrzewaniu |
Istniejace przerwy Nowe przerwy
Dilugose [h] Temp. [°C] Okresowosc Z/ U Dtugese [h] Temp. [°C] Okresowosc Dlugese [h] Temp. [°C] Olkresowosd
48,0 10,0 4 przerwa/m-c

Pomieszczenia

Pornieszc_zenie I II II1 A% W W1 WII WIII X x Xl XIT
Budynek szkolny 1. Klasa -
Budynek szkolny 2. Klasa E E E E E E-E E E E E E i
Budynek szkolny 3. Biblioteka il [ il [ il [ il 1] il 1] il i) Ti
Budynek szkolny 4, Swietlica & & & & & @ @ @ @ @ @ @
Budynek szkolny 5. Sklepik szkolny
Budynek szkolny 6. Komunikacja ﬁ-ﬁ_ ﬁ-ﬁ_ ﬁ-ﬁ_ ﬁ-ﬁ_ ﬁ-ﬁ_ ﬁ-ﬁ_
Budynek szkolny 7. WC damski & il il il il il il il il il il il
Budynek szkolny 8. WC inwalidzki & @ [l @ [l @ Il Edl Il Edl Il @
Budynek szkolny 9. WC meski
Budynek szkolny 10. Pokdj pielegniarski E-E-E-E-E-E-E-E-E-E-E-ﬁ
Budynek szkolny 1/1. Klasa [ [ [ [ [ 1] il 1] il 1] = i)
Budynek szkolny 1/2. Klasa =

[ + oK ]I®Anuluj
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Dzieki temu zabiegowi CERTO bedzie w stanie automatycznie uwzgledni¢ nowg przerwe w plikach

28.05.2011

generowanych dla wariantow optymalizacyjnych.

W nastepnych krokach dodajemy pozostate ulepszenia: instalacji c.w.u., przegrdd, stolarki oraz wentylacji
mechanicznej i klikamy przycisk ,,fx Wyniki”:

CERTO - wyniki optymalizacji =]

System grzewczy |C.W.U. | Przegrodyl Stolarka | Wentylacja mechaniczna | Wariantyl

QK H' [G)/a]
2882,33

0z [zt/G]]
78,66

Moc [kw]
326,00

om [z (Mw*mc)]
2185,55

Ab [zt/mec] n[%] wd wt
0,00 70 0,95 0,88

Naktady [=zt]
80838,00

SPET [a]
6,77

MNazwa

Ulepszenie w...

Na zaktadce ,Warianty” okna z wynikami optymalizacji zapisujemy projekt w pliku z rozszerzeniem .certoa i
generujemy 9 plikdéw .certor dla wariantéw optymalizacyjnych:

CERTO - wyniki optymalizacji =]
| System grzewczy | C.W.U. | Przeg-rodyl Stolarka | Wentylacja mechan'rcznal Warianty
Warianty Ulepszenia
Lp. Nakdady [zt] n50 [1/h] Lp. Mazwa ulepszenia Rodzaj ulepszenia Czesc Maktady [zH] SPET [a]
_ 1107459,19 1 Ulepszenie wprowadzaj... system grzewczy = 80838,00 6,77
2 1016780,34 3.5 2 docieplenie - éciana ze... Sciana zewnetrzna kotl... P 16555,79 6,29
3 91342040 3.5 3 Modernizacja instalacji ... ciepla woda uzytkowa - 69008,.69 9,44
4 875071,04 3.5 & docieplenie - éciana ze... Sciana zewnetrzna szk... P 31835446 12,30
5 505047,08 35 5 Drzwi zewnetrzne Drzwi zewnetrzne P 20286,14 14,50
6 434760,94 3,5 6 Okna zewnetrzne Okna zewnetrzne P 370023,96 15,06
7 166406,48 2.5 7 docieplenie - strop prz...  Strop poddasza nad lc... P 38349,36 17,46
8 97397,79 3,5 8 docieplenie - strop prz...  Strop poddasza P 103359,94 18,82
= 80838,00 35 = docieplenie - strop prz... Strop poddasza P a0678,85 19,55

Wszystkie 10 plikéw importujemy do programu Aterm, w ktérym uzupetniamy brakujgce dane, w tym
ekonomiczne, ktére prowadzg do wyboru optymalnego wariantu z samym ulepszeniem systemu grzewczego.
Nastepnie wchodzimy na zaktadke ,Wariant optymalny | System grzewczy”:

A Aterm - audyt =HFCT

R Import - warianty /& Student fe Wyniki €3 Audytor

Dolnoslaska Agencjale _|
Energii i Srodowiska [770]

Formalnosci | Dane Zrodiowe | geometria I Konstrukcja, gaz i elektryka | Stan aktualny | Warianty | Wariant 0ptyma|ny§|
Przegrody | Stolarka| System grzewczy | C.W.U. | Wentyta_cjai
Rodzaj: |
Sprawnosci [%] Opfaty Cieplo
Wytworzenia: EE,G Zmienna: ;!S,E? zt/G1 Podstawowa czesé budynku |
Akumulacii: .10.0.,.0 Stata: .21E.§.5.,55 ZH (MW*=m-c) Moc cieplna: 326,00 W
Transportu: ?E,U Abonament: 0,00 zt/m-c 1Gal TkWh/{ma*a)]
Reg. i wykorzystania: 85,0 OH,nd: 1863,64 EH, nd: 207,49
i Przerwy w ogrzewaniu — . 5 =
Catkowita: 70,2 - QH,nd b.p.:  2419,50 EH,nd b.p.: 269,38
Razem: 877
----- QK H: 2655,67 EK, H: 295,67
Dobowe: 0,88
—— QF,H: 2921,23 EP,H: 325,24
Tygodniowe: (0,88
[ T
b d

Wartos¢ wyswietlana w polu ,,Razem” to wptyw przerw w ogrzewaniu obliczony zgodnie z normg PN-EN ISO
13790:2009. Warto$¢ ta odpowiada ilorazowi zapotrzebowania na energie uzytkowg na ogrzewanie i
wentylacje z przerwami w ogrzewaniu (QH,.q) do zapotrzebowania na energie uzytkowa na ogrzewanie i
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wentylacje bez przerw w ogrzewaniu (QH,n v,). Zadaniem audytora jest rozdzielenie tej wartosci na
sktadowe: wspdtczynnik wyrazajacy przerwy dobowe (wy) oraz tygodniowe (w;). Mozna to wykonaé recznie,
lub skorzystaé z podpowiedzi z RMI w sprawie szczegétowego zakresu i formy audytu energetycznego.

W naszym przypadku przyjmujemy w; na poziomie 0,88 (jak w stanie aktualnym).
Wspétczynnik wy przyjmuje automatycznie réwniez wartos¢ 0,88. Pamietamy, ze do
optymalizacji systemu grzewczego przyjelismy wy 0,95. W rzeczywistos$ci okazuje sie, iz
zmniejszenie zapotrzebowania na energie uzytkowa na ogrzewanie i wentylacje w wyniku
wprowadzenia przerw dobowych daje w naszej szkole — zgodnie z normg PN-EN ISO
13790:2009 — oszczednosci na poziomie az 12%.
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